
令和８年２月度栗東市教育委員会定例会会議録 

 

開催日時   令和８年２月１３日（金） １３：２５～１４：１０ 

開催場所   庁舎 ４階 第３・４委員会室 

出席委員   教 育 長   今井 義尚 

       教育長職務代理者   内記 一彦 

       委      員   田中 和子 

   委      員   多田 玲子 

   委      員   清水 厚芳 

 

事務局出席者 教育部長（中川）、こども家庭局長（福田）、教育総務課長（田代）、学校教育課

長（田中）、学校教育課参事（澤居）、人権擁護課係長（井上）、生涯学習課長 

（小林）、スポーツ・文化振興課長（古谷）、国スポ・障スポ推進課長（秋田）、

幼児課長（橋内）、幼児課参事（辰巳）、図書館長（山本）、書記（宮城） 

 

会議を傍聴した者 一般傍聴者 ０人 市政記者等の傍聴者 ０人 

 

開会宣言 １３：２５ 

 

市民憲章唱和（幼児課参事） 

 

教育長 

 それでは、次第に従いまして会議を進めさせていただきます。 

日程３ 教育長公務状況報告 について、私から報告させていただきます。 

 

 教育長より説明 

 

教育長 

何かご質問ございましたら、お願いします。 

 ないようですので、次に進めさせていただきます。 

 日程４ 報告事項① 各課（館・所）の２月度事業進捗状況について 報告をお願いし

ます。 

 

教育総務課長より各所属長が順次報告 

 

教育長  

ただいまの各課からの報告について、ご意見・ご質問等ございましたら、お願いしま



す。 

 

田中委員 

 人権教育の中学校区のネット事業についてですが、今年度は小学校単位でもしていたと

思うのですが、次年度は何か変わりますか。 

 

人権擁護課係長 

 今年度は小学校区ネットと中学校区ネットで実施をしてまいりましたが、来年度は小学

校区ネットを中学校区ネットに集約する形で実施しますので、小学校区でのネット事業は

無しになります。 

 

教育長 

その理由はなんでしょうか。 

 

人権擁護課係長 

小学校区の研修会が１１月～１２月頃にあり、中学校区の研修会も同じ時期にあり、中

学校区の方に行ったら小学校区の方はやめておこうというふうに、参加者が分かれてしま

うということが理由の一つ目です。 

二つ目は、小学校区ネットには、地域振興協議会の方やコミュニティセンターのセンタ

ー長さんも会議に入っていただいていましたが、市の方向性として、来ていただく役員さ

んを減らしていくということからも、中学校区1本で開催し、そちらに必ず参加をしていた

だくという形で実施となりました。 

 

教育長 

そのほか、よろしいでしょうか。 

人権擁護課ですが、２月９日に「『人権を考える市民のつどい』中学生打ち合わせ会」と

ありますが、「市民のつどい」の内容を教えてください。 

 

人権擁護課係長 

２月２１日に「市民のつどい」を実施いたします。中学生がステージの上で、パネルディ

スカッション形式で、「うちの学校ではこんな学習をして、こんなことを考えて勉強してい

ます」ということを発表する取り組みを行っています。今年で３年目です。 

その事前打ち合わせということで、どういった内容を話すか、司会進行は誰にするかなど

を話しました。 

 

教育長 

 ありがとうございます。 



そのほかよろしいでしょうか。 

それではないようですので、 報告事項① を終了させていただきます。 

次に 報告事項② 児童生徒数について 報告をお願いします。 

 

学校教育課長、幼児課参事より報告 

 

教育長  

 ただいまの報告につきまして、ご意見やご質問等はありませんか。 

 ないようですので、 報告事項② を終了します。続いて、報告事項③ ２０２５年度 人

権問題に関する市民意識調査の結果（概要）について 報告をお願いします。 

 

 人権擁護課係長より説明 

 

教育長 

ただいまの報告につきまして、ご意見やご質問等はありませんか。 

 

田中委員 

 ３ページですが、交流と研修会を一緒にした結果なので、ここには出てきていませんが、

地区別懇談会のやり方が変わり、それについて何か報告があればお願いします。 

 

人権擁護課係長 

 今年度から、地区別懇談会は「じんけんミーティング」と称し、形を変えて、より自治会

の方が取り組みやすいように三つの方法を選んでいただいて実施しています。資料を回覧す

るコースと、従来のように集まっていただき懇談するコースと、講演会等に参加していただ

くコースの三つがありますが、資料を回覧するコースが一番多くなっています。 

回覧のコースでは、「講演会等になかなか来られない方にも発信することができた」とい

うご回答をいただいている自治会もありますし、その反対で、「伝えたい内容がきちんと伝

わるのか」ということを心配される声もあります。 

今まで通り、懇談会型で実施している自治会は１２６自治会中の２０件ぐらいと数は少な

いですが、集まって学習することは大事だと思っておられるところもございますので、そう

いった自治会は今後も支えていきたいなと思っています。 

 

清水委員 

 この調査は５段階ぐらいで回答を取られていると思うんですが、「どちらともいえない」

という回答に対して、どういう受け止め方をされていますか。 

 

 



人権擁護課係長 

どちらとも言えないという回答が多い項目もございます。ネガティブに捉えている方もお

られるかもしれませんが、啓発や教育を進めていくことによって、肯定的な方に引っ張って

いけることも可能ではないかなと思います。この「どちらともいえない」という人も、今後

どのように啓発していくかが非常に大きなところかなと考えております。 

 

清水委員 

講演会や研修会などに参加して人権学習をされた結果を聞いておられますよね。結局、や

った結果どうだったか、この後どう取り組んでいくかを考えるための調査だと思うんです。

参加されているにも関わらず、「どちらともいえない」と回答されている方の気持ちがあま

り理解できないのですが、これが一番多いですよね。ということは、仕方がなくその場に来

ておられるだけの方が結構いるのかなと思いまして。立場上来ておられるだけであったり、

人に誘われたから来ているだけであったり。 

今後どう改善していくかを考えたときに、この回答項目は必要なのかなとは思います。プ

ラスかマイナスに振ったほうがいいのかなと。 

 

人権擁護課係長 

ありがとうございます。地区別懇談会・講演会・研修会とまとめて書いてあるんですが、

それぞれの講演会で振り返りアンケートもとっていますので、その中身を見ながら改善して

いきたいと思います。 

 

教育長 

この結果について、もう既にどこかで市民の皆さんに公表されたりしていますか。 

 

人権擁護課係長 

広報２月号に「調査を実施しました」という内容を掲載しています。今後のスケジュール

としましては、ホームページに、この概要版と調査結果も掲載しようと思います。各部長、

学校・園に配付しております。 

 

教育長 

結果を公表して意見集約といったことは何か考えていますか。 

 

人権擁護課係長 

意見集約とまでは考えておりませんが、令和９年度に向けて、５年ごとに改定しておりま

す人権擁護計画策定の基礎資料にしていこうとは考えております。 

 

 



教育長 

栗東市としては、今まで部落問題を中心に進めてきた人権の取り組みを、昨年度から「あ

らゆる人権差別の解消に」というような形で舵を切っているかと思いますが、それに対し、

市民の皆さんからどういう声があるのか、教えていただけますか。 

 

人権擁護課係長 

我々が開催した研修会でも、あらゆる課題に対して啓発をしておりますので、市民の方か

らも「色々なことを学びたい」、「自分の知らなかった人権課題についても、もっと学んでい

きたい」といった声も聞かせていただいております。 

 

教育長 

アンケートをとったりすることはもちろん大事ですが、なぜこういう形をとっているのか

ということを、市民の皆さんへ理由も含めてきちんと説明して周知していくことが大事かと

思います。 

そういった意味で、今後も調査をするだけではなく、それをどのように捉えて、市は今こ

ういうふうに考えているというところを、きちんと市民の皆さんに届くようにしてほしいな

と思います。どうぞよろしくお願いします。 

 ほかよろしいでしょうか。 

続いて、報告事項④ 令和８年度栗東市教育委員会関係予算について 報告をお願いしま

す。 

 

教育部長より報告 

 

教育長 

ただいまの報告につきまして、ご意見やご質問等はありませんか。 

 

田中委員 

 私自身も生涯学習の大事さを感じておりまして、学びの場を市が提供してくださっている

ことは、大人側が学ぶ姿勢を見せるという意味でも、すごく大事なことだと思います。 

特にスポーツは、今年度素晴らしい啓発もあり、市民の暮らしの中に運動、健康という意

識も入ったと思います。２９ページにもあるように、令和８年度は、市政施行２５周年、文

化財保護条例制定７０周年というふうな節目の年ですので、一歩大きく進めたら嬉しいなと。

みんなで頑張っていきたいという思いを持ってます。以上、感想です。 

 

教育長 

小中学校の空調についてはどうですか。 

 



教育部長 

中学校の体育館の空調整備につきましては令和９年度夏、小学校の体育館につきましても、

令和９年度内にできるよう努力して参ります。 

 

教育長 

ほかよろしいでしょうか。 

それでは、日程５ その他① 各課からの報告事項について、ございましたらお願いしま

す。 

  

図書館長より「みどり号まつり」について報告 

 

教育長 

続いて、その他② 次回３月度教育委員会定例会の日程について お願いします。 

 

教育総務課長 

 ３月の定例会の日程については、３月２５日（水）１３時３０分からでお願いしたいと思

いますが、皆様ご都合いかがでしょうか。 

 

全委員 

 ２５日（水）でよい。 

 

教育長 

 次回定例会は３月２５日（水）１３時３０分から開催することでお願いします。 

以上で、本日予定しておりました日程は滞りなく終了しました。これをもちまして、２

月度教育委員会定例会を閉会いたします。ありがとうございました。 

 

閉会宣言  １４：１０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


